

Redacción  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, entr.<sup>a</sup>  
Apartado, 438

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta  
de la  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

Año IX

Martes 7 Octubre 1913

Núm. 2.310

## Visitas interesantes

Monsieur Poincaré, presidente de la República francesa, ha llegado á Madrid. Sea bien venido.

Su visita viene siendo objeto de las conversaciones de casi todos los españoles desde hace muchos días, y en ellas se discute mucho la conveniencia ó inconveniencia de una alianza con Francia.

Ya hemos dicho que únicamente el Gobierno posee los datos suficientes para apreciar eso, en el patriotismo de los hombres que lo forman debemos confiar, y si desconfiamos de su habilidad, pronto se abrirán las Cortes y los representantes de la Nación, si lo son de veras, velarán por ella y con luz y taquígrafos, deliberarán y acordarán lo conveniente, con ó contra el Gobierno.

Ayer llegó el general Liautey, residente francés en Marruecos y autor de toda la obra africanista de los franceses en el viejo Imperio.

Debemos desechar los muchos disparates que acerca de esta visita se dicen, y creer que en ella (en la de Liautey) se puntualizarán los medios eficaces de cooperación de las fuerzas de Francia y de España en Marruecos, no para prestarse acción directa en las mutuas zonas, sino para que los moros no se aprovechen de las fronteras de influencia, como de la neutral de Tánger se aprovechan los harqueños del Raisuli.

algunos sospechan el concierto de una alianza.

Sin embargo, se ha dicho que se trataba lo menos de que en caso de tener Francia necesidad de traer á Europa tropas de Argelia, que permitiéramos su desembarco en Cartagena y la consiguiente marcha á través de nuestro territorio para internarse en el de la República.

Si esto sucediera no seríamos neutrales, porque facilitábamos á Francia su acción en contra de sus enemigos, de un modo extraordinario.

En efecto; la guerra probable sería con Alemania y por ende con Austria é Italia sus aliadas, tomando parte á favor de Francia Inglaterra y Rusia.

Esta última constituye un poder colosal, sin embargo, contra el Japón no pudo, entre otras cosas, porque la revolución está latente siempre en el imperio moscovita y le dificulta los movimientos en cuanto se ocupa del exterior. Y es que ni los finlandeses, ni los polacos, ni otros muchos, son rusos, y sobre todos pesa la tiranía.

Así es que Alemania, mediante Austria, no tendría que distraer muchas fuerzas á su espalda y echaría sus ejércitos sobre Francia y sus escuadras, siquiera para contener á los ingleses mientras que las del emperador Francisco José y del Rey Víctor Manuel se las entenderían con la Marina republicana en el Mediterráneo.

De Bizerta á Tolón los transportes franceses podrían ser cazados á pesar de sus acorazados, pero si sólo tenían que venir de Orán á Cartagena, no corrían riesgo.

Es que el viaje á este puesto militar es una confirmación ahora de ese pacto.

A nosotros sólo nos toca advertir que para prevenirnos á las contingencias futuras debemos reorganizar nuestro ejército, y ninguna ocasión mejor que esta en que por la aplicación de la ley nueva de reclutamiento se hace en este año dos llamamientos á filas, uno el de los que se incorporaron en Marzo y otro el prescrito en la ley, decretado el 1.º del actual.

Hablaremos otro día de la organización que es indispensable realizar

## Suboficiales y brigadas

¿Si un suboficial ó brigada van al hospital, que alojamiento se les da?  
¿En sala de tropa? ¿En sala de oficiales?  
El Reglamento no dice nada.

¿Tienen derecho los suboficiales y brigadas al anticipo de pagas, como lo tienen los oficiales y sargentos?  
El Reglamento no dice nada.

El reglamento de clases de tropa, dice que los suboficiales vestirán el uniforme como el resto de la tropa; pero en los Cuernos montados se les asigna á sus caballos equipo de oficial; de donde se deduce que han salido, con la reforma, más beneficiados los caballos que los ginetes.

**EJÉRCITO Y ARMADA da la bienvenida más cordial y saluda respetuosamente á los E. E. S. S. Presidente de la República francesa, Mr. Poincaré y general de su bravo ejército, Mr. Liautey, que se hallan entre nosotros, así mismo que á cuantos los acompañan, como á la digna representación de la villa de París, deseando vivamente que á todos les sea grata su estancia en España y que de ella resulten prosperidades para ambos pueblos hermanos.**

## Actualidad militar extranjera

**El Ejército austriaco aumentará su efectivo en el año actual en 35.000 hombres.**  
Los créditos militares necesarios para cubrir los gastos ocasionados por la crisis balcánica, ascienden á 450 millones de francos, de los cuales 200 se destinaron á aumento de material de guerra.

**Movilización del Ejército montenegrino.**  
La «Gaceta Oficial» de Cetina publica una proclama Real, ordenando la movilización del Ejército, en razón de los sucesos que vienen desarrollándose en la frontera meridional de aquel Reino.

## El momento político

**Hablando con Romanones.**

El jefe del Gobierno asistió ayer tarde á su despacho oficial; dijo que el general Liautey se hallaba en Palacio hablando con S. M. el Rey. Respecto á rumores circulados, de un accidente sufrido por el general Marina, manifestó el jefe del Gobierno que eran completamente inexactos.  
—Precisamente—añadió—á las cinco ha estado en mi casa el ministro de la Guerra, y hemos estado hablando del general Marina, al cual no le sucede, por fortuna, nada de particular.  
—Se ha dicho y comentado que esta noche come usted con el Sr. García Prieto.  
—El ministro de Gracia y Justicia ha invitado á una comida al de Justicia de Bélgica; al presidente del congreso de Derecho internacional, Sr. García Prieto, y á otras personalidades. Es natural que haya invitado al jefe del Gobierno.

No hay por qué comentar eso, porque yo estoy en las mejores relaciones con el Sr. García Prieto, y además, en lo que se refiere á política, nos encontramos en pleno armisticio.  
He recibido esta tarde en casa, además de la visita del ministro de la Guerra, la del de Fomento.  
Hoy he tenido varias entrevistas con periodistas franceses, entre ellos de «Le Temps», «Le Matin», «La Liberté» y «La Petite Gironde».

Como se ve, le dan importancia al viaje del Presidente.  
El Gobierno hubiese deseado que los diputados y senadores acudieran á la estación para recibir á M. Poincaré; pero no habiendo espacio suficiente, y siguiendo el precedente de la noche á la llegada de S. M. el Rey en París, hay que limitar la representación de las Cámaras á las respectivas Mesas.  
**Congresista condecorado.**

El señor conde de Romanones sometió ayer á la firma regia el decreto concediendo al ministro de Gracia y Justicia de Bélgica, que ha venido al congreso de Derecho Internacional, la gran Cruz de Alfonso XII.

**Un banquete.**  
Anoche el ministro de Gracia y Justicia obsequió con un banquete á su colega el de Bélgica.  
A este banquete asistió el jefe del Gobierno, el Sr. García Prieto y otras personalidades que han concurrido al congreso de Derecho internacional.

## El general Liautey

**Llegada á Madrid.**  
En el sudexpreso de Francia llegó ayer tarde á Madrid el residente general de Francia en Marruecos, general Liautey.

Esperaban en la estación el embajador de Francia y Mme. Geofray, el cónsul francés en Madrid, el agregado militar á la embajada, teniente coronel Tillion; el consejero, M. Vieugné; el ministro y subsecretario de guerra, el ministro de Instrucción pública, Sr. Ruiz Jiménez, y el coronel Echagüe y el capitán de Estado Mayor D. Ernesto Luque, puestos ambos á las órdenes del general francés.

Al descender del tren saludó afectuosamente el ilustre viajero á las personalidades que le aguardaban, y marchó al Hotel Ritz, donde se hospeda, en un automóvil de Guerra, con los generales Luque y Orozco y el capitán Luque.

En otro auto fueron los ayudantes del residente, coronel Pelle y capitán Benedict, y el coronel Echagüe.  
También vienen con el general Liautey un suboficial y un zuavo, en calidad de ordenanza.

Al residente de Francia en Marruecos marchó desde la estación del Norte al Hotel Ritz.

Como había almorzado en el tren, al llegar al hotel cambió de traje y salió en coche con el coronel Echagüe.  
No se celebró esta tarde la conferencia anunciada entre el general Liautey y el ministro de la Guerra, á consecuencia de estar algo indispuerto el general Luque.

**Visita á S. M. el Rey.**  
A las 11.30 el general Liautey, con el general de Francia en Marruecos.

Acompañaban al general sus ayudantes Pellet y Benedict, el coronel Echagüe, ayudante de S. M. y el agregado militar francés, coronel Tillion.  
El Soberano recibió inmediatamente al general Liautey, con quien celebró una larga conferencia.

Esta terminó á las siete y media, vistiendo después el general Liautey las habitaciones destinadas á M. Poincaré.  
Antes de conferenciar con S. M. firmó en los álbums de los Infantes en sus respectivos palacios, y de las Reinas en el Regio Alcázar.

## Rasgos biográficos del residente.

El general Liautey cuenta cincuenta y nueve años de edad. Hizo sus primeras armas en Argelia; poco años después pasaba á la Indo China, y con el general Gallieni asistió á los más señalados hechos de armas. En 1896 estuvo en Tonkin; luego, en Madagascar como comandante militar; el 903 ascendió al generalato y se le confiaba la división de Ain Sefra, en el Sud oranés, región que logró pacificar. Por último, realizó la campaña de los Beni Snassen, que los tácticos citan como modelo de campañas coloniales.  
Goza fama de hombre ilustrado y ha dado á luz trabajos sobre la «Misión social del oficial» y sobre «La misión colonial del ejército».

El método colonial del general Liautey es una derivación del preconizado por nuestro ilustre compatriota el coronel Palanca.

Es un método este de extensión racional y progresiva en que la prudencia es la primera condición del éxito, en que las armas son la avanzada de la civilización, y el soldado es la vanguardia del ingeniero, del comerciante, del profesor.

El Ejército debe ser la organización en marcha, y tan pronto como se instale en alguna parte debe ser seguido inmediatamente de todas las fuerzas del progreso.

Ninguna aventura, ninguna temeridad, ninguna conquista prematura: tiempo, orden, paciencia, y, sobre todo, espíritu de continuidad.

El general Liautey no proscribía la acción militar. La juzga necesaria al principio de una penetración ó para castigo de jefes irreductibles. Entonces la aconseja con todos los recursos de la ciencia y táctica moderna, llevada vigorosa y rápidamente.

Pero esto es accidental; pues lo que pudiera llamarse método esencial permanente se condensa en esta fórmula:

«La ocupación militar consiste menos en operaciones militares que en una organización que avanza.» Por esto el sistema Liautey se ha llamado de «mancha de aceite», que se extiende «progresivamente, lentamente, seguramente».

El residente francés al salir de París dijo á un periodista francés que hacía este viaje con gran alegría.  
Sea bien venido entre nosotros el ilustre general.

## Condecoración. Banquete.

En las primeras horas de la noche visitó al general Liautey el capitán de Artillería señor Levenfeld, ayudante del ministro de la Guerra, para invitar á aquel y á su séquito personalmente á la comida que en su honor dará hoy el general Luque.

Al propio tiempo hizo entrega el Sr. Levenfeld al general Liautey de las condecoraciones concedidas á éste y á las personas que le acompañan.

Al general Liautey le ha sido concedida la gran cruz del Mérito militar, con distintivo blanco; al coronel Pelle, la cruz de tercera clase de la misma Orden, y la de primera clase al capitán Luedici.

## Nuestra acción en Africa

### Llegada de Marina. —Relevos.

TETUAN, 7.—Regresó hoy á esta plaza el general Marina, procedente de Larache y Ceuta, donde informó del combate librado ayer, pasó revista á las fuerzas y visitó á los heridos.

Ayer llegó al fuerte de Río Martín el tercer batallón del regimiento de Ceuta, para relevar las fuerzas allí destacadas y guarnecer los blocaos construidos en el camino á orillas del río hasta cerca de esta plaza.

El batallón de Cazadores de Alfonso XII llegará mañana por la tarde á Tetuan, y el lunes el de Estella, que hoy ha desembarcado en Ceuta.

### Desertores de la legión extranjera.

**El «Lauria».**  
MELILLA, 6.—Dos soldados desertores de la legión extranjera de Argelia se presentaron ayer en el campamento Arrui.  
Estaban heridos en diferentes partes del cuerpo.  
Por haber estado en las traslados al Hospital de Ceuta.  
Ambos soldados prestaban servicio en los puestos avanzados del Muluya.  
Esta mañana fundó el cañonero «Lauria», procedente de Ceuta.

Los tripulantes dicen que cuando pasaban frente á la costa á la altura del Peñón de la Gomera sonaron dos disparos, hiriendo al marinero Bernardino Sintas.  
El cañonero recorrió nuevamente la costa, no observando nada anormal.

### Moros sometidos al general Silvestre.

LARACHE, 6 á las 13.19.  
Comandante general al ministro de la Guerra:

«Se me han presentado en Chiuj, D-Shail Mahar, Ben Cazan, Abmen Ben Zarroy y veintidós más, sacrificando una res en señal de sumisión, pidiendo el aman.»

Les exigi juraren y se hicieron responsables de cualquier agresión, de la tranquilidad del Hael, del tránsito de los correos y caminantes y del respeto á las líneas telegráficas, aceptando y prometiendo cumplirlo.

Pidieron libertad presos detenidos cárcel Larache y prometí concederla cuando esté asegurado teléfono con Aroila.

Exigi respetar al tendido de la línea telegráfica civil prometiéndoles estudiar carreteras que beneficien á todos. Se manifestaron deseosos de que la realidad de lo ofrecido contribuyera la tranquilidad del Hael para poder dedicarse á las labores del campo y tráfico mercantil.

Se les invitó á acudir á la zona establecida bajo la protección de posiciones españolas.

## Muertos ilustres

### El coronel Siduna.

El viernes falleció en Madrid el coronel de Infantería de Marina D. Enrique Siduna y Fernández de Alvarado.

Los militares antiguos recordarán al bravo coronel, que fué uno de los admirables guerrilleros que en la anterior generación tantos días de gloria han dado á nuestra historia militar, aumentando los preciados timbres de nuestro abuelo en los momentos más difíciles por que ha atravesado nuestra Patria.

Difícil sería, según la admirable hoja de servicios del coronel Siduna; desde muy joven intervino en todas las guerras que nuestro Ejército ha sostenido; en la primera campaña de Cuba peleó cuatro años mandando una guerrilla, de cuyos hechos quedó larga memoria; cuando lo de los Cantonales en Cartagena, asistió desde á bordo á todos los sucesos, tomando en ellos parte muy activa; después operó en la campaña llamada del Maestrazgo, de infausta memoria y fué ayudante del batallón que fué sacrificado en Cantavieja, de cuyo asalto escapó con muy pocos milagrosamente. Asistió después á la campaña de Cataluña,

y de allí pasó á Bilbao, siendo gravísimamente herido en la memorable acción de Somorrostro, en donde á los veintidós años de edad, era teniente coronel de Ejército.

Después voluntariamente pasó á Filipinas, en donde operó contra los moros de Mindanao, y posteriormente, mandando un batallón, salió en 1905 de Cartagena para Cuba, en donde permaneció siempre en operaciones de campaña, asumiendo el mando de Victoria de las Tunas, que fué tomada á su sucesor á los pocos días de relevarle.

Mandó después un regimiento, y se retiró á los sesenta y dos años, después de tan gloriosa vida militar, figurando con el número uno de su escala.

Estaba en posesión de numerosas cruces y condecoraciones muy preciadas.

El entierro se verificó el sábado á las cinco, patentizándose los muchos afectos que el punctoroso jefe creó en vida.

Entre las personas que acompañaron el cuerpo del veterano militar, figuraban los generales López Torrens y Valle, almirante Añón, coroneles Suárez Inclán, Idoate, tenientes coroneles Martínez Peralta, Armendariz, comandantes Muro, Valdellón, Casas, Cristóbal, capitanes Ortiz, Bascoas, Valero, Olaquieta, Ampudia; los señores Soma, Vicente, Padilla, López de la Cruz, Ramos, Ortega, Díaz, Martín Ruiz y otros muchos que sería difícil citar.

Reciban nuestros queridos amigos D. Fernando y D. Enrique, hijos del coronel Siduna, la expresión de nuestro sincero pésame por pér ida tan inmensa.

## El Ejército Colonial

### Organización de las tropas indígenas.

El elevado tanto por ciento de bajas que sufren esos cuadros beneméritos de oficiales, que llevan á sus órdenes tropas indígenas, preocupan hondamente á los que tratan de estas cosas.

Para intentar remediar esta notable han coincidido en sus apreciaciones, y se han lamentado de esa sangría suelta de nuestra oficialidad:

Angusto Vivero, Leopoldo Bejarano y Luis Antón del Olmet, hablan de ese exceso de heroísmo, y Bejarano le llama «chorisano estéril»; nosotros creemos, que si no es estéril del todo, al menos es muy doloroso, y deba evitarse en cuanto sea posible.

Con un admirable conocimiento de la realidad, dice Bejarano:

«La oficialidad española que manda regulares indígenas, dije y repito que va vendida al combate, porque no lleva la tropa en la mano. Al primer tiro los moros se dispersan para cazar al enemigo. Son individualistas. No sufrirían batirse de otro modo. El oficial los pierde de vista, y queda, de hecho, convertido en un combatiente más. Si luego, por amor propio, «no se tapa» con el terreno como sus soldados, es víctima del «paco». Y de ahí, en efecto, el elevado tanto por ciento de bajas que sufren esos cuadros beneméritos.»

Mas, oírsele, que siendo la táctica para indígenas la que queda dicha, «y con el fin de evitar el desamparo de los jefes, podría agregarse á cada unidad mora en núcleo de soldados españoles. Y así, además, iríamos adiestrándolos para esta clase de guerras.»

A propósito de esta idea de formar unidades mixtas de indígenas y españoles, con la cual estamos absolutamente de acuerdo, hemos de exhumar un asunto olvidado y tal vez apenas conocido.

En Agosto del año último se organizó en Ceuta un concurso, patrocinado por el entonces comandante general de aquella plaza don Felipe Alfau: los temas eran todos ó la mayor parte relativos á nuestra acción en Africa.

Uno había esencialmente militar subdividido en los siguientes temas: «Organización del Ejército Colonial en Africa», «Las guerras ensanchan el horizonte espiritual de los pueblos», y «Medios prácticos de penetración pacífica en Marruecos».

De los veintiocho trabajos presentados al concurso, el Jurado—compuesto de jefes de la guarnición y escritores de gran prestigio— eligió uno cuyo autor resultó ser el sargento de Infantería de uno de los Cuernos de aquella plaza, D. Narciso Gibert.

Seguramente contribuyó la humildad de categoría del autor á que en torno á tan preciado trabajo se hiciera un sepulcral silencio; pero es lo cierto que allí había enseñanzas provechosas, hoy puestas de actualidad, cuando la realidad de los hechos, la triste experiencia nos dió la lección, como la dá siempre, á lo vivo y cobrándose con creces:

He aquí lo que á propósito de la organización de las fuerzas indígenas se dice en las páginas 7 y 8 del folleto «España en Africa», que es el trabajo aludido.

«Los Cuerpos se nutrirán de individuos de la misma procedencia, á ser posible, para evi-

far las malquerencias que se originarian por su marcado provincialismo, si fuesen de distintas comarcas.

La Infantería se organizará por batallones sueltos, y la Caballería por grupos de a tres escuadrones; las planas mayores de estas fuerzas se situarán en el centro de la zona encomendada a su custodia, para la más fácil administración y aprovisionamiento, al fraccionarse para destacamentos y otros servicios.

Las compañías de Infantería serán mandadas por oficiales españoles que sepan el árabe y se compondrán además de un oficial uro, de cien soldados (y clases correspondientes), de los que una tercera parte serán españoles y disfrutarán los sueldos de sus similares indígenas y de un brigada (auxiliar del capitán).

Los escuadrones tendrán idéntica organización. Se creará la categoría de oficial moro de primera clase (primer teniente) y cobrarán por sus años de servicios hasta el sueldo de capitán pero han de estar subordinados a los oficiales españoles.

Los moros que deseen servir en nuestras filas se reengañarán por cuatro años, con los beneficios concedidos a los alistados en las fuerzas constituidas.

El individuo licenciado por mala conducta será expulsado de nuestra zona de influencia, y para evitar su nuevo ingreso, el Cuerpo que lo licencia dará cuenta de la expulsión a los demás con los datos que crea necesario para su identidad.

Se preferirá para ingresar en filas a los individuos casados, a quienes se les facilitarán locales apropiados, dentro de los cuarteles o en sus inmediaciones.

El soldado moro necesita, más que ningún otro, constantes estímulos que le satisfagan e impulsen a cumplir con entusiasmo sus deberes; entendiéndose al que vive en el uniforme, se fomentará a su espíritu el arte, por eso debe conquistarse para el soldado el respeto de los demás indígenas y otorgárseles determinadas gracias y privilegios dentro de la más severa disciplina.

El que sepa el castellano, tendrá una gratificación que pudiera ser de 7,50 pesetas mensuales, y al llevar seis años de buenos servicios y conocer nuestro idioma, se le permitirá el uso de un galón que le acredite de soldado distinguido.

Creemos que este sistema de adicionar a las fuerzas indígenas soldados españoles lo imponen las necesidades: no podemos dejar morir tanto oficial indefenso de paso aprenderemos a combatir en Africa, como acertadamente dice Bejarano.

Y para terminar, voy por dos notas, entresacadas del folleto «España en Africa», que estimamos de gran utilidad.

«Oficiales intérpretes.—Con los suboficiales ascendidos de la Policía de Marruecos y los oficiales y sargentos con aptitud acreditada de posesión completa del árabe vulgar, se formará el Cuerpo de intérpretes, que además serán los profesores de árabe de los individuos del Ejército Colonial.»

«Otros se vicios.—A título de ensayo, deben organizarse secciones indígenas de Ingenieros, afectas a las unidades de Infantería y siendo feliz el resultado, constituir unidades independientes de este Cuerpo, en igual forma que los demás indígenas.»

POINCARÉ EN ESPAÑA

El alojamiento del Presidente en Palacio

Se le destinan las habitaciones llamadas de la infanta María Teresa.

La saleta tiene su principal ornamento en la colección de tapices, representando la historia de Ciro el Grande, reproducción de la original y magnífica del siglo XVII que posee la Casa Real.

La antecámara con tapices de la Real Fábrica de Madrid, que constituyen la colección de las «Historias de José, David, Salomón y Absalón».

En el centro de la Cámara se halla instalado un grupo en bronce, representando a caballo a Isabel la Católica, fundido en 1850, en la factoría de Naury.

Están vestidos sus muros con rica tapicería del siglo XVI, con la hermosa colación llamada de «Las esferas».

Los muebles, de estilo Luis XIV, son de color café y oro, y en hermosas consolas hay magníficos juegos de bronce.

En el despacho los muebles son de estilo Imperio.

La habitación siguiente es la alcoba, tapizada de azul con bordados en sedas. La cama es del tiempo de Carlos IV, con colgaduras azules bordadas en plata.

Penden de los muros cuadros de Lucas Jordán, de asuntos religiosos.

Sigue el cuarto de confianza ó de vestir, con una gran luna veneciana con marco de esoba y aplicaciones de bronce dorado.

Las demás habitaciones son el cuarto de baño y un pequeño comedor, donde se servirá el desayuno al presidente.

La visita a Toledo.

Está ultimado el programa de la expedición presidencial y regia a la histórica Toledo.

M. Poincaré será recibido por la ciudad, en el puente de Alcántara, donde habrá una tribuna adornada con ricos tapices. Al pie de ella estarán, bajo mazas, las representaciones oficiales de Toledo, y ocuparán la tribuna bellas y elegantes toledanas.

Se ha decidido que M. Poincaré visite la Fábrica de Armas, San Juan de los Reyes (iglesia y claustro), Casa y Museo del Greco, la Sinagoga y la Catedral, donde verá los guiones de D. Juan de Austria y magníficos tapices y telas antiguas.

Lo último que visite M. Poincaré será el Alcázar.

El almuerzo se servirá en el salón de esgrima, adornado con dos tapices de la colección de Túniz, perteneciente a la Casa Real.

Desde el Alcázar marcharán a la estación, regresando a Madrid.

La visita a Cartagena.

El tren que ha de conducir a Cartagena a S. M. el Rey y a M. Poincaré llegará hasta el mismo embarcadero.

Al pie del muelle esperarán las respectivas falúas que conducirán: a S. M. el Rey y al conde de Romanones al «España», y a M. Poincaré, al bardo del «Diderot».

De vida marítima

Asilo argentino para marineros.

La Cámara de diputados argentina ha concedido a la sociedad civil «Misión para marineros», el usufructo de un terreno en el puerto de la capital, para establecimiento filantrópico de un asilo-club para marineros de toda nacionalidad, clase y comunión religiosa.

El establecimiento constará de un edificio sólido, con calefacción, baños, buena ventilación y buena luz, rodeado de jardín, y con un salón dormitorio, un comedor, salas de conferencias, conciertos y lectura, plazas de ejercicios físicos y oficina de correos, telégrafo y teléfono y de inspección oficial, donde se es-

El alma muerta en Prico.

La devoción que el público de Prico siente por el gran actor Borrás, y el cariño y respeto que a todos merece el maestro Guimerá, autor de «El alma muerta» (tragedia en tres actos, estrenada en Madrid anoche), fué el único justificante de que la tragedia llegase al final entre el silencio general del público y los aplausos, la mayor parte de las veces intempestivos y peligrosos de una claque, a la que en más de una ocasión se le obligó a guardar silencio, con todo el dolor del padre Benito, verdadera providencia de muchos éxitos resonantes.

En el teatro moderno, la obra es una lamentable equivocación, y los procedimientos efectistas en ella empleados, há tiempo que el buen gusto y el verdadero arte los mandaron retirar para nunca más volver; en notable desacuerdo ha incurrido la dirección de Prico, al aceptar y representar la obra, que aseguran, a así debe ser, es de lo primero que escribió Guimerá, pues sin alardear de profeta, a poco que en ello se hubiera pensado, el desastre se hubiera previsto y evitado.

A fuerza de querer decir mucho, no se dice nada, y tiene el libro frases de esas que hemos dado en llamar «profundas», que por tanto ahondar han resultado completamente tontas e infantiles.

Sólo el gran prestigio de Borrás y a los esfuerzos de su arte soberano, se debe que la obra terminase con bien, la acción, bien puesta; Anita Adamuz haciendo lo que podía, que no podía mucho; a Soto le venía largo el tipo; de los demás solamente se desentendó, a pesar de la sencillez de su papel, el Sr. Catalá, que hizo un Astor, en que merece parar la atención; ciertamente que ninguno tenía nada que agradecerle a la obra.

En resumen: «El alma muerta» es obra muerta para la vida del teatro; vengán otros estrenos, y a sacarse la espina.

Raigo y Sincerasto.

En el Ministerio de la Guerra

El general Luque y los periodistas.

Momentos antes de celebrar el banquete, con que el general Luque obsequia al residente de Francia en Marruecos general Lyautey fueron recibidos por el ministro de la Guerra, los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Guerra.

A propósito de las manifestaciones hechas por el Conde de Romanones, afirmando que no se hacía más que una propuesta de recompensa al final de la campaña, dijo el general Luque que tenía razón el presidente, con arreglo a lo dispuesto en las instrucciones de 26 de Junio, sólo se hará una propuesta.

Ahora bien, como con anterioridad a dicha fecha, se habían verificado seis combates, se englobaron las recompensas concedidas por ellos, en una que es la que publicará el «Diario Oficial» de la mañana.

Esta propuesta la firmó Su Majestad hace varios días y no se ha hecho pública hasta ahora, para dar con antelación a ellas la de las clases de tropa.

Queda por consiguiente pendiente de resolución la propuesta que abarca el período de la campaña, comprendido desde el día 26 de Junio hasta esta fecha.

El general Luque terminó manifestándonos que momentos después se iba a celebrar el banquete con que obsequia al residente general Lyautey.

El banquete.

A la una y media se celebró en el ministerio de la Guerra, según hablamos anunciado, el banquete con que el general Luque obsequia al residente francés.

La mesa estaba dispuesta en el comedor del Ministro, adornada con exquisito gusto y servida por Lhardy.

Las presidencias estaban ocupadas por el Infante D. Carlos y por el ministro de la Guerra.

A la derecha del Infante se sentaban por este orden: el general Lyautey; subsecretario del ministerio, general Orozco; el comandante general de Artillería, Sr. Garrido; coronel Echagüe y capitán Luque, a las órdenes del residente.

A la izquierda del Infante el general Bizán, coronel francés Tillhu, general Centaño y el ayudante de S. A., y a la izquierda del ministro el general Marvá, ayudantes del residente coronel Pellé y capitán Benedito y el capitán ayudante del ministro Lavanfolet.

El banquete será servido con arreglo al siguiente menú:

DEJEUNES

Consonné Nilsón.—Langouste a la bordelais.—Fillet mignons a la regence.—Perdreux Rotes sur canapé.—Salade Saison.—Fonds d'artichants vauquelles.—Glace Mascotte.—Petites argeliennes.

Dessert.

VINS

Blanc.—Graves Mantillac.—Rouge.—Marqués del Riscal.—Bourgogne.—Mit.—Champagne.—Café.—Liqueurs.

LA SEGUNDA ESCUADRA

Manifestaciones del ministro de Marina

Un periódico francés publica las siguientes declaraciones atribuidas al ministro de Marina, Sr. Gimeno.

«El ministerio actual, en virtud de un acuerdo de la Junta de Defensa nacional, presidida por el Rey, ha redactado y va a presentar a las Cortes, consignando los créditos necesarios en el Presupuesto de 1914, y como consecuencia del programa naval votado en 1907, un proyecto de ley de nueva escuadra, que comprende tres acorazados de 21.000 toneladas, provistos de cuatro torres gemelas, con una potente artillería, ó sea ocho cañones de 340, ó quizás de 381 si podemos aplicar a esos buques la combustión líquida en vez de la combustión mixta, y de un radio de acción muy superior a los del «España»; tres cruceros exploradores de 3.000 toneladas, del modelo más reciente; nueve destructores y ocho sumergibles (nuestra Marina no cuenta aún con ninguno).

Espero que esta segunda escuadra podrá concluirse en cuatro ó cinco años, y contaremos entonces con dos divisiones navales homogéneas de tres acorazados cada una, perfectamente apropiadas a nuestras necesidades. Además, destinaremos 68 millones al perfeccionamiento de nuestras defensas marítimas y de los arsenales del Ferrol, Cartagena y Cádiz, en cuyos astilleros se construirá dicha escuadra.»

Los de cuota a campaña

BARCELONA, 6.—Se ha dispuesto que se concentren en Vich los reclutas de cuota pertenecientes al batallón de cazadores de Alfonso XII, que se halla en Africa.

En Vich se equiparán para marchar a campaña.

Disposiciones oficiales

Ascienden al empleo inmediato superior los señores que siguen:

Estado Mayor.

Teniente coronel, D. Antonio Tudela; comandantes, D. Rafael Páramo y D. Ramón Mucientes; capitanes, D. Vicente Inglada, don Manuel Goded, D. Juan Sagüés, D. Augusto Elola y D. Francisco Martín Moreno.

Infantería.

Tenientes coroneles: D. Ricardo Ruiz Alonso, D. Luciano Ainsa y D. Francisco García Canela. Comandantes: D. Juan de León Huerta, D. Alfonso Albani, D. Pedro Naveira, D. Enrique Lienos, D. Joaquín Serrano, D. Luciano Cuervo, D. Enrique Iniesta, D. Rafael Sagüés, D. Modesto Díaz Moreno, D. Silverio Martínez-Raposo y D. Adolfo Ruiz de Conejo. Capitanes: D. José González Boza, D. Julio Balcazar, D. Mario Escudero, D. Rafael Espino, D. José García Santos, D. Manuel Ariza, D. Mateo Trillo, D. Justo Martínez Ruiz, D. Enrique Jiménez, D. Ramón de Frutos, D. Fernando Rodríguez de Monje y D. Guillermo Clark.

Primeros tenientes: D. Francisco Rovira, D. Manuel Villalón, D. Francisco Serra, don Eladio Carnicero, D. Antonio Sánchez de Neyra, D. Serafin Sánchez Fuensanta, D. José Billón, D. Luis Arjona, D. Francisco del Valle, D. Antonio Durán, D. Francisco Rodríguez, D. Carmelo Belle.

D. José Aizpuru, D. Faustino Zaldivar, don Adelardo Manobo, D. Ricardo Delicado, don Antonio Delicado, D. Daniel Barraca, D. Gregorio Espinós, D. Enrique Pérez O'Dena y D. Guillermo García Ruiz.

Infantería (E. R.)

Primeros tenientes: D. Manuel Delgado, don Miguel Carretero y D. Francisco Pérez Conjin.

Caballería.

Teniente coronel: D. Eulogio Despujol. Comandante: D. Mariano de Zafra. Capitán: D. Francisco de Cavo.

Primeros tenientes: D. José Repullés y don José Alvarez de Toledo.

Artillería.

Teniente coronel: D. Ruperto Tomé. Comandantes: D. Daniel Gabaldá y D. José Junquera.

Capitanes: D. Francisco Bohorques y D. Patrio Prieto. Primeros tenientes: D. Rafael Azuela, don Carlos Díaz Varela, D. Francisco Bandín y D. Luis Ramos.

Ingenieros.

Comandante: D. Pedro Maluquer. Capitán: D. Celestino García Antúnez. Primeros tenientes: D. Francisco de Luaces, D. Manuel Vidal y D. Francisco León.

Intendencia.

Oficial primero: D. Mariano Núñez. Oficiales segundos: D. Castor Calleja, don José de la Iglesia, D. Pedro Sáinz y D. Juan Gritoll.

Intervención.

Comisario de guerra de primera clase, don José de Lara; ídem de segunda, D. Santiago Pérez Díaz, D. Heriberto Rodríguez Brochero, y D. Inocencio Cuadrado; oficiales primeros, D. Julián Gómez García, D. Pedro Hernández de la Torre y D. Dionisio Martín Gamero.

Sanidad Militar.

Médicos mayores: D. Nicolás Fernández Vitorio y D. Víctor García Iparraguirre; médicos primeros: D. Celestino Moreno Ochoa, don Daniel Ledó y D. Diego Brú; médicos segundos: D. Rafael Ramírez Rivas, D. Enrique Róndano, D. Arturo López Despret, D. Domingo Moliner, D. Francisco Pey y D. Antonio Hervías; veterinario primero: D. Braulio Guerrero.

Carabineros.

Comandante, D. Antonio Valverde; capitán, D. Saturnino Salvador; primeros tenientes, D. Manuel Ochoa y D. José del Alamo.

Guardia civil.

Capitán, D. José Lozano; premeros tenientes D. Godofredo Juez, D. Rafael Almirón y D. Tomás Oteiza; segundo teniente (E. R.), D. Victoriano Ramayo; primer teniente, don Joaquín Velarde; segundos tenientes (E. R.), D. Fernando Ruiz Morales y D. Manuel Noble; primer teniente D. Enrique González Estéfani.

Oficinas militares.

Oficial primero, D. Manuel Rodrigo; oficial segundo, D. Antonio Alguacil; ídem tercero, D. Pedro Morales; escribientes de primera clase, D. Ernesto Lambertí y D. Pedro González López; ídem de segunda, D. Antonio González Ruiz y D. Manuel Pérez Núñez.

Ingresan como escribientes de segunda clase los brigadas D. Ignacio Librada, D. Genaro Mustieles y D. Ernesto Carreras.

Honores.

Se dispone que entre autoridades y personal del Ejército y de la Armada, y con fuerzas navales nacionales y extranjeras, se tributen al alto comisario en Marruecos los honores de capitán general de Ejército, según lo dispuesto en 7 de Julio de 1911.

Impuesto.

Por el ministerio de Hacienda se declara la exención del impuesto a favor del Cuerpo de Inválidos como institución del Estado.

Desde el Ferrol

La segunda escuadra.

FERROL, 6.—Reina grandísimo júbilo entre los obreros que trabajan en el arsenal, por las noticias que se reciben de Madrid asegurando que en breve será aprobado el proyecto de la segunda escuadra, y que se construirán en esta factoría tres acorazados.

De no ser así, tendrían que emplearse miles de obreros al terminar las obras del «Jaime I».

AMOR NOVELESCO

Dos chicos se van a la montaña

LUCERNA La crónica registra una pequeña novela de amor, de la cual han sido protagonistas un muchacho de catorce años y una chica de trece.

Enamorados, ambos abandonaron los respectivos hogares, sin que las familias pudieran sospechar dónde se habían refugiado.

La Policía, informada de la desaparición, comenzó a realizar las correspondientes averiguaciones, y habiendo descubierto el refugio de los fugitivos los devolvió a sus familias respectivas.

Después de la detención se ha podido reconstituir la novelesca aventura de los dos chicos enamorados, los cuales, acordada la fuga, provistos de dos morrales con alimentos, marcharon por senderos campesinos hasta el valle de Elgen, al pie de los Alpes.

Allí se refugiaron en una cabaña abandonada.

A los tres días se habían agotado las provisiones de boca, y entonces los chicos decidieron bajar al primer poblado con gran cautela. Al llegar a Wollmsen, el chico, disfrazado de pastor, compró alimentos, y luego, con la compañera, se volvió a la montaña.

La Policía interrumpió ese pastoril idilio.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Profesorado.

Se anuncia una vacante de profesor de alemán en la Academia de Ingenieros.

Condecoraciones.

Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al general de brigada D. Bernardo Alvarez del Manzano; la placa de la misma orden al comandante D. Estanislao Gómez y la cruz al teniente coronel D. Francisco Mercader y comandantes D. José Navarro y D. Luis Bauzá.

Propuestas.

Mañana publicará el «Diario Oficial» las propuestas de recompensas concedidas a los jefes y oficiales por operaciones realizadas en Tetuán y Larache hasta el 24 de Junio.

Destinos.

Se destina a la sección de tropa de la Escuela Central de Tiro al sargento de Caballería D. Germán Espinera.

Gáldar

Gáldar, la histórica ciudad de los guanartemes, la antigua capital de Gran Canaria, es en la actualidad una de las poblaciones más hermosas y ricas del archipiélago. Un clima delicioso, una situación envidiable sobre el mar, el pie del célebre monte de Ajódar y dominando una vega admirable de espléndido panorama. Gáldar posee, en su extremo litoral, varios puertos, siendo el principal el de Sardina, que con el fondeadero de la Caleta de Abajo presta seguro abrigo en todos los tiempos. Su agricultura es floreciente y produce, como pocas comarcas, toda clase de frutos, principalmente plátanos, tomates, caña de azúcar, patatas, cochinilla y maíz. En sus vegas crecen árboles de todos los climas; en sus montes abunda la caza. Los quesos, las cebollas de Gáldar son famosos. Entre los edificios de la ciudad sobresalen el templo de Santiago el Mayor, esfuerzo gigantesco de la piedad y del patriotismo de un pueblo. Empezó a construirse a fines del siglo XVIII y en 1824 dábale por terminada tan grandiosa obra. La iglesia matriz de Santiago fué levantada por el solo esfuerzo de los galdareneses, que pusieron todos sus bienes en favor de la obra, quedando luego en la miseria. Es un caso extraordinario de piedad. Los planos fueron del insigne canario D. Nicolás Eduardo. Si el exterior del templo impone por su majestad y grandezza, el interior causa aún mayor impresión. Consta de tres naves centrales y dos laterales con doce grandes capillas. La sencillez de las columnas, su esbeltez, la elevación de las bóvedas, la grandiosidad del conjunto son dignos de la mayor admiración. La piedad del pueblo ha enriquecido este templo con altares de mucho valor artístico, magníficas imágenes, joyas y ornamentos. Luján Pérez hizo para él sus más notables obras escultóricas, entre las que sobresale el Nazareno. En el templo de Gáldar se venera la célebre imagen de Santiago, patrono de la ciudad, escultura bizantina traída a la comarca en 1513 por Pedro Vera y con la cual fué tomada la antigua corte de los guanartemes. También se custodia en este templo la primera fuente bautismal, conocida vulgarmente por la Pila Verde, traída a la conquista, en la que recibieron el agua del bautismo las hijas de los reyes de Gáldar y numerosos canarios. Gáldar conserva muchos e interesantes vestigios de su gloria pasada y curiosos monumentos de la antigua civilización canaria; entre ellos la Cueva Pintada, el Cerco del Clavo, las grutas de la Vieja del Rey, el poblado de Agumastel, los cementerios y el cenobio de Valerón, que tiene 503 celdas. Está situado en lo alto de las montañas de Silva, llenas de tradiciones. Allí eran destinadas las doncellas canarias antes de casarse para hacer durante algún tiempo una vida de recogimiento, de nutrición y ejercicio, para que pudiesen tener sucesión numerosa y robusta.

EL GANADO EN LOS ESTABLOS

Como en Canarias la rutina es la que rige la generalidad de las operaciones del campo, debe dársele la mayor publicidad á todos aquellos particulares que se refieren á la labranza, aunque sean de los más triviales y conocidos en países más adelantados que el nuestro. Es lo que hoy nos proponemos al tratar de probar que en aquellas islas, como en la mayor parte de Europa, donde la propiedad no es excesivamente grande y la población rural está bastante esparcida, la práctica de alimentar el ganado en los establos, es preferible á la que se le tiene suelto en el campo gran parte del año. Suponemos que si no ha prevalecido en nuestro país el sistema de alimentarle exclusivamente en los establos, habrá consistido en falsas ideas de economía, que han impedido otra práctica, cual es aquella de que nos ocupamos.

Por una parte, la yerba que consumen los animales tiene un valor determinado, al cual hay que unir el salario del pastor. Por otra, teniendo el ganado en el establo, la plantación de forraje, la recolección de éste, el alquiler del establo, las carretadas de paja para camas, etc., ad-

quieren un valor que iguala al anterior y hasta si se quiere le supera. Mas si se cuida de hacer estiercol; si se tiene en cuenta que el amplio terreno destinado al ganado se cultiva con vegetales productivos (pues basta un pequeño espacio para el herraje), el rendimiento es enorme, pudiéndose calcular en un 60 por 100 de economía al alimentar el ganado en el establo. El beneficio que de este terreno el excremento del ganado suelto, no compensa el daño que en tiempos de lluvia ocasiona, pisoteándolo y apelmazándolo. No es este solo el mal que este sistema ocasiona. Con él no hay arboleo posible. Los barbechos, generalmente reconocidos como perjudiciales, se hacen por él necesarios para tener donde apacentar el ganado, cuando por el sistema contrario, que nos da mayor cantidad de abonos, podríamos suprimirlos, realizando así una de las mayores ventajas á que hoy aspira la agricultura moderna. Así, pues, para patentizar con hechos referentes á nuestras cosechas esta ley general, diremos que el terreno que se cultiva de papas puede extenderse en proporción á la mayor cantidad de abono que se forme, cuya cosecha es harto sabido que prepara mejor las tierras para las futuras cosechas de cereales, que con la imperfecta manera de abonar por medio de los cochinos y el ganado suelto. Pero no es esto solo. Ocupémonos de otros detalles importantes. Los criados que cuidan el ganado se harán hombres de más orden, más amantes del trabajo que los que hoy pasan su vida echados sobre sus mantas ó acechando al vecino y al guarda para soltar sus animales en terreno ajeno. Ellos arrancan y destruyen los árboles pequeños, con el fin de que algún día no les sirvan de estorbo ó les sean motivo de reconveniones y de inquietud en su arabasca y holgazana existencia. Los accidentes, ya sea entre los mismos animales, ya produciendo miedo ó daño á las personas, serán menos frecuentes. Con respecto á nuestra raza vacuna, es cosa hoy ya patente que estos animales, cuidados en un buen establo y bajo los principios que el arte nos enseña, mejoran en su forma y dimensiones, ya sea para el trabajo á que se les destina, ya para el consumo según lo van practicando los pueblos adelantados en la Agricultura, llevándolo á un alto grado de perfección apenas concebible entre nosotros. Marchemos, pues, por la senda de las buenas reformas, del verdadero progreso, rechazando aquellas prácticas rutinarias que, sin satisfacer á la razón, nos entretienen en un fatalismo é indolencia que no deben encontrar tregua. V. P.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta. I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado. II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas. III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas. IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas. VI.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas. VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio» (Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas. IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II) (Legislación complementaria).—En rústica 2 pesetas.

I AMOR ETERNO; Los novios pelaban la pava. La noche era deliciosa; la raja, saliente y florida; los enamorados, jóvenes, casi niños. La frondosa enredadera, que enlazaba entre los hierros sus hojas verdes y sus flores azules, parecía anudar y encuadrar aquellos tiernos corazones. Con voz baja, muy baja, como si amar fuese un crimen, repetían la canción que modularon Adán y Eva en el Paraíso y repetirán las generaciones mientras haya un soplo de vida en este mundo. Y juraban y perjuraban una, dos y tres veces, que su amor acabaría con su vida y tal vez pasaría los linderos de la muerte. El era de los dos el más pesado y monótono repetidor de la pregunta; y ella, como lección aprendida de memoria, contestaba siempre lo mismo, con su voz semejante al gorgojo de un pájaro. El tenía que salir en el tron correo de aquella noche, y por eso los suspiros, las frases dulces, los juramentos, menudeaban, terminando siempre las estancias del diálogo con las mismas palabras: —Yo lo juro; ¡mi amor será eterno! La despedida fué desgarradora. En presencia de las flores y de las estrellas, testigos de tantos perjurios, se prometieron los enamorados lo que todos prometen: La eternidad de sus amores. ¡Hablar de constancia inalterable y de cariño sempiterno en la juventud que pasa como una aurora de Mayo! Todavía humedecida una mejilla de la fondeada mejilla de la novia, que veía alejarse á su amado con la velocidad del tren; todavía el beso de despedida perfumado con sutil aroma los labios de la hermosa, y el trovador rondaba otra raja, donde se habrían desarrollado escenas de amor tan vivas, tan patéticas. Y el amante se acercó á la nueva raja, y conjugó el verbo conjugado por todos los Romeo y Julieta del mundo; y fué contestado favorablemente; y era el mismo Adán que antes había repetido á su Eva las mismas frases. Aquella noche, terminó como había comenzado: con los juramentos que deben caer en un tonel sin fondo, si no se los lleva el aire. Esta es la verdad y no otra. Ella no me gustó nunca como tú; pero hay circunstancias que obligan y compromisos que fuerzan á obrar en contra de nuestros sentimientos. Son cosas inevitables. Pero eso pasó. Míremos hacia adelante. No nos impida el recuerdo triste gozar de la ilusión, de la ilusión venturosa de nuestros amores, de nuestros amores verdaderos, profundos, que merecen vivir una eternidad. Pepitico.

Hoy martes, á las siete de la tarde, se verificará el estreno de la revista de actualidad en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Lara y Fernández de la Puente, músicos del maestro Foglietti, titulada «¿Y dónde hay Pirineos!», en la que toma parte toda la compañía. Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Sr. Martínez Gari.

Teatros

COMICO Biblioteca de «Ejército y Armada» Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. Maravillas históricas de las ciencias ocultas. He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocation.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Aspiración de cuerpos.—Casos encantados.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectos misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión. Dicho libro científico y ameno, que consta de más de 220 páginas, tiene señalado el precio de 2,50 pesetas. Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por B. Ruiz Benitez de Lugo.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1898-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas. Estela de un muerto, por el marqués de la Florida.—Interesantísimo cuento.—Precio, dos pesetas.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Carbones LA CALERA marca registrada exclusiva de LA CALERA es el mejor cisco para braseros. 3,10 pias. saco grande. El antracita de LA CALERA es el mejor combustible conocido. TRES pesetas quintal y 64 pesetas toneladas. KOMBIN es una mezcla de antracita y cok. Marca registrada exclusiva de LA CALERA, de excelentes resultados. 3,50 pesetas quintal. EL COMBUSTIBLE MAS COMODO y más barato para cocinas es el Antracita grano especial de LA CALERA, 2,50 pesetas quintal. El cok de gas marca Americana, inaprovechable, 3,40 pesetas hectolitro. LA CALERA Magdalena, 1, entre susue- o, teléfono, 532.

Servicio obligatorio interesante á Zónas, Comisiones mixtas, Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia. Nuestro «Servicio militar obligatorio» contiene: I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada. II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912. III.—Instrucciones para su aplicación, de 26 de Enero de 1912. IV.—Disposiciones posteriores y aclaratorias. V.—Ley modificada por R. O. de 27 de Febrero de 1912. VI.—Índice general concordado por orden alfabético. Precio: 2,50 pesetas. Nuestro «Apéndice primero», que son los «Formularios del Servicio militar obligatorio», contiene ciento noventa y ocho formularios que figuran exactamente el texto legal. Precio: 3,00 pesetas. Este «Apéndice segundo» contiene todas las Disposiciones aclaratorias y complementarias, desde 1.º de Marzo hasta fin de Diciembre de 1912. Precio: 2,00 pesetas. Como en los demás libros, hacemos la rebaja del 50 por 100 á los suscriptores de EJERCITO Y ARMADA.

Boletín de reclamación

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA. Muy señor mío: me falta el número correspondiente al siguiente día: (1) (Firma.) NOTAS.—Acompáñese una faja, á cuyo fin deben guardarse siempre un par de ellas. —No se servirán números cuya reclamación se reciba ocho días después de su fecha. Caso de haberse agotado lo manifestamos al suscriptor. (1) Basta la fechada mes.

Boletín de suscripción

desea suscribirse á EJERCITO Y ARMADA, por años, semestres, trimestres, meses (1). La mejor forma de cobro es: (1) Táchese lo que no se desee. NOTAS.—Para cada obra hácese un Boletín. —Ha de acompañarse una faja del periódico con la dirección del peticionario.

Boletín de pedido

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA. Muy señor mío: Tenga la bondad de remitirme un ejemplar de: y cuyo valor, anunciado en su periódico con rebajas para los suscriptores, me comprometo á pagar á razón de pesetas mensuales, abonándolas en igual forma que la suscripción. De usted afmo, s. e. (Firma.)

Advertencia sobre los Boletines

Pueden mandarse en sobre abierto con un cuarto de céntimo, poniendo al siguiente di- rección: Madrid. EJERCITO Y ARMADA Apartado 436.

Espectáculos para hoy

No publicamos más cartelas de espectáculos que aquellos que entendimos que á ser recomendados á nuestros lectores. COMEDIA.—A las 9,45, La Relación y La buena voluntad. APOLO.—A las 6, La alegría del amor.—7,15, Bohemios.—10,15, Los cadetes de la reina.—11,30, La catodrai. ZARZUELA.—A las 7, Molinos de viento.—10,30, (doble), Eva (tres actos). PRICE.—A las 9,15.—El alma muerta. GRAN TEATRO.—A las 6,45, El pasado de las hadas.—7,15, La sobrecallenta.—10,30, (doble), La verbena de la Paloma y La boda de Luis Alonso. COMICO.—A las 9 (sencillo), Baldomero Pachón.—10,15 (sencillo), La última película.—11,30 (sencillo), Alma de Dios. ESLAVA.—A las 7, Cinematógrafo, Novelty, Sevillaull, Marina, Cabañas, La maravilla, La Troyana y Trio Lara.—10 (sencillo), cine-matógrafo, Conchita Novelty, Imperio, Mediana, Livia Cervantes y Miss Solvagne Allan.—11 (especial), Sevilla-Madrid, Conchita Novelty, Imperio Medina; Livia Cervantes, Cabañas, La Maravilla, La Troyana, Trio Lara y Miss Solvagne Allan. NOVEDADES.—A las 6, El último brindis.—7,15, El Labato.—9,15, De padre y muy señor mío.—10,30, Cambios naturales.—11,45, Con permiso de Romanones. COLISEO IMPERIAL.—A las 4,15 y 8,30 películas.—5,15, Cierros con los toros.—6,15, (especial), Las de Cain.—9,15, Las olivas.—10,15, (especial), Buena gente. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema; teléfono 4.245.—Sección continúa todos los días.—Nuevos programas á diario.—Miércoles, gran moda; jueves, matine infantil con regalos. BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON MADRID.—A las 7, Colombina, Los Maños del Pilar, Belmonte y Pancho y Preciosilla.—A las 10, Española, ¡Que venga un hombre!, Los Maños del Pilar y Belmonte y Pancho, y El dulce tango.—A las 12, Española, Belmonte y Pancho y La prueba. TRIANON PALACE (Alcaiz 30).—Teléfono, 755.—Cinema artístico. Sección única de 5,30 de la tarde á una de la noche.—Los domingos y días festivos véase cartelas. Hoy, estrenos: «El ostico» (1.000 metros) y «El desafiado» (por Max Linder (1.000 metros)). Butaca 40 céntimos. PETIT PALAIS (Barquillo, 14).—Sección continua de cinematógrafo todos los días de cinco y media á doce y tres cuartos. Estrenos á diario. MADRILEÑO.—Secciones desde las 4,30.—Cine-matógrafo y las atracciones La Santiguato, Pura Azucena, Elvira Ramos, Juitta la Clavelina, Cándida Cortés, Mari-Poelala, Dorita Caprano y Vicenta Vargas. LA BOLSA

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Dia 4, Dia 6. Includes series like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pias, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Cálculos hipotecarios al 1 por 100, Acciones del Banco de España, etc. Includes various financial data and company information.

# Vino de Peptona ORTEGA

para **CONVALECIENTES** y **PERSONAS DEBILES** es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.  
**LOS ANEMICOS** deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposición Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 18

## ORTEGA

## MADRID

# Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.



Marcas depositadas.

Marcas depositadas.

## CALZADOS LIQUIDO

**más de 20.000 pares para caballero, en clase superior, todo suela, desde 7 pesetas (Vici).**

Espos y Mina 20, 1.º, y Conde de Romanones, 16, tienda.

Ver kiosco frente Apolo.

## Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12  
 CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

Precio fijo — ECONOMIA — Precio fijo

## AGUAS MINERALES

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Siempre recientes, legítimas, económicas.

**30, CRUZ, 30**  
**Madrid**

Aguas minerales de San Francisco  
 Curan radicalmente

**ESTOMAGO :: HIGADO :: RIÑONES**

[Estimulan incomparablemente el apetito, digestión, secreción urinaria.]

**30, CRUZ, 30**  
 TELÉFONO, 2788

## VAJILLAS

Grandes surtidos  
 NUEVOS Y VARIADOS DIBUJOS  
 MUY BARATOS

- Vasos de cristal para agua, 3 pesetas docena.
- » » » vino, 2 » » »
- » » » licor, 1,25 » » »
- Platos llanos y soperos finos 2,50 » » »
- Idem para postre » » »
- Tazas con plato, finas » » » 5 » » »
- Copas, Jarras, Botellas, Juegos de café, Juegos de lavabo, Objetos de capricho para regalo.

Calle de Espos y Mina núm. 40  
 Esquina á la Plaza del Angel  
 y calle de Rocha, núm. 24  
 frente á la Iglesia de San Sebastián

## RICUIDADON

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalería, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS YELLILA  
 13, Concepción Jerónima, 13  
 Preciosas, pedida catálogo

## CORDONERIA

**CELADA, MAYOR, 31**

Cordones de manta para órdenes militares, cordones para bolsos de toga, cordones de hombro, fiadores de manto, cilios, guapos, manipulos y toda clase de cordonería en oro, plata y sedas para iglesia, muebles, y vestidos

Fábrica mevida por electricidad, **ROLLO, 8, MADRID**.—Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907

## J. M. BUGAT

Venta de herramientas finas para oficios y otras, así como la de la mejor navaja para afeitarse solo.

Esta casa garantiza sus herramientas y sus trabajos.

6, CALLE DE LA COLEGIATA, 6, MADRID (frente al HERALDO)

Se cobra por servicio.

## S. M. el Rey Alfonso XIII

Magnífica oleografía, Marco de bronce y cristal.  
 Tamaño 100 por 72 centímetros. El trabajo más perfecto hasta la fecha.

**Pesetas 15**

se remitirá su importe por giro postal ó en sellos de correo.

**11, Colegiata, 11.**

## SANCHEZ Y ROCA

**MADRID**

## EFFECTOS MILITARES

**CELADA, MAYOR, 31**

Candores, bandoleras, dragones, hombreras, cordones de ayudante y de bastón, fajas, fajines, forragras, portasables, condecoraciones, soutaches, cordones y galones de oro plata y seda.

**GORRAS ROSES**  
 SE CORRA POR CARGOS Y GUARDIA CIVIL Y CABALLEROS

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas  
 COMPLETAMENTE DERECHO  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
 48 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios  
 Alcala, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

## Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Buenos Aires.**—El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Gádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Nueva York, Cuba y México.** (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Gádiz, el vapor «Montevideo», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Gádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (secultiva), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyas puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cere con transbordo en Caracas y para Cumana, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**—El día 16 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Aliante», directamente para Port-Saïd, Colombo, Singapur, He Ho, Suez, y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Curaçao, Caripano y Trinidad.

**Regreso de Fernando Poo** el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indeseada en el viaje de ida.

**Línea de Cuba y México.**—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costajiza y Pacifico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones de marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Servicios especiales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que lo sean autorizados, y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

El vapor «Reina María Cristina» saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del mes de Octubre, de Bilbao al 9, de Santander al 9, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

## MUEBLES DE LUJO

**ECONOMICOS**

**EL CENTRO, Plaza del Angel, 6**

TELÉFONO, 1.976

## REGALO

**6.000.000 de pesetas para nuestros clientes**

A todos los consumidores de nuestros artículos les daremos una ó varias participaciones de UNA PESETA en la Lotería de Navidad, con solo observar las instrucciones que se darán en el mostrador.

Seis millones de pesetas

Todos nuestros clientes serán ricos.

«EL CAFETAL».—CORREDERA BAJA, 4.

## PASAMANERIA

**CELADA, MAYOR, 31**

Flecos para cortinas, muebles, vestidos, pantallas, etc.; agremanes, puntillas, galones, abrazaderas, alzapauos y toda clase de pasamanería en oro, plata y seda.

Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907